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Nevelési hiányuk.
Gzikk, minőnek olvasása unalmas. 
Kép, melytől a hideg kiráz. 
Szomorú állapot, melynek folyta­
tása1 ól az ország alapja megrendül.

1.
Családoknál és iskolákban éppen ak­

kor van a legkevesebb figyelem fordilva a 
mindkét nemű ifjúság belső világa: érzel­
mei és gondolatmenete irányítására, mikor 
a legnagyobb szükség volna rá. A serdülő 
kor a legkényesebb természetű fiukra és 
leányokra egyaránt. Ez a kor dönti el igen 
sok esetben az ifjúnak a jövendő sorsát.

A 12-18—20 év közötti okos ve­
zetés hiányát alig lehet a legtöbbször helyre 
pótolni. Az élet virágkorának kedves hi na­
póra ez időszakban semmisül meg igen 
sokszor s a nagy reményekre jogosító gyer­
mekkornak sivár ifjúság, ennek pedig ember- 
gyülölö, elégedetlen, félszeg nagykor lesz a 
folytatása a festi hiányokon kívül lelki te­
kintetben is.

A serdülő korban kezd felburjánozni 
a kebelben minden rósz indulat, szenve­
dély, irigység, üres gög, hiú ábránd, n agyra- 
látás, nagyoskodás, makacsság, önfejűség, 
s ezek társai főleg az úgynevezett értelmi­
ségi körökben, a hol a szülök most is csak 
mulattató báboknak szokták tekinteni gyer­
mekeiket, mint apró korukban, kényeztetik
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Dalolhatok.

(A „Székel y-U d v a r h e 1 y' eredeti lárczája.)

Ha szomorú, ha vig vagyok,
Mindenképpen dalolgatok.
Dalaimban mind meglátszik,
Mit a szivem kisugárzik.

Nem kérdem én dalaimról,
Egyik-másik ember mit szól Y 
Mi gondja van a madárnak,
Mikor dalol önmagának ? !

Fülei Sz. Lajos

A mi daLáraink.
Tehát újból talpra állottak a mi székely 

dalosaink, hogy sok, igen sok idő múltán ismét 
hallhassuk kedves dalaikat. Kedves e dal előt­
tünk, mert az ők daluk: — a honszeretet. Az a 
honszeretet, mely őrt állva Erdély határain, ezer 
éves töri énelmünk számos lapján ragyog fényben, 
ragyog dicsőségben.

Mennyire vártuk e kedves dalosokat. Hiszen 
mit is érne ez az élet, ha olykor-olykor fel nem 
emelkedhetnénk a tiszta érzések magasabb ré­
gióiba. Ha néha-néha itt nem hagyhatnék a föld 
sarát; ezt az igazi posványt, ahol az önérdek a 
mindenható ur. Ahol a léleknek magasabb szár­
nyalása őrültség, mert nem hoz semmit a kony­
hára. r hol a szerepvivő : — a sárhoz tapadt haszon 
leső; a pénz, melynek pengősére elnémul az.

és maguk mentére hagyják, azzal áltatva 
magukat, hogy majd megjö az eszök, 
nem gondolva meg, hogy a tekervényesen 
és facsarosan indult s éveken át tüskésen 
fejlett csemete nehezen, vagy soha sem 
lesz szabatos gyümölcsfa. A szülök gondat­
lanságát vagy tuda'lanságát legkirivőbban 
elárulják a ferde gondolkozása és viselke­
désű fi alak és leányán, éppen akkor, mikor 
már-már piaczi kiállításra szánták őket. A 
közerkölcsök minősége is a serdült kor 
irányításától függ.

Újabb időben iskola és irodalom, fő­
leg a városokban, nagyban gondoskodik 
arról, hogy az apró gyermekeket otthon és 
az iskolában egyenesen a tündéries tarka­
ságéi mesevilág középpontjára helyezze át 
a földi életből, a hol önként, magától, 
munka és gondosság nélkül terem és ajánl­
kozik minden. A him es pillangók, szem­
kápráztató király hányok, illatozó rózsa­
berkek a képzelődést felcsigázzák, határta­
lan vágyakat keltenek.

A minden áron való ingyenes feltűnni 
vágyás, tetszelgés, éktelen hiusig jut ve­
zérszerepre a gyermeksereg lelkében, r. 
mesevilágban kevés szerep jut a fárad ha­
tatlanul és egyformán dolgozó hangyáknak 
és méheknek, a szerényen elrejtőző ibo­
lyáknak s a tetszelös külsejű mérges vi­
rágoknak. Ez a körülmény kikerüli a szülök 
és a vezetésre vállalkozó mindenféle foko-

i,gazság; hallgat az ész; formálódnak a szívnek 
legszentebb érzelmei is

Nekünk mondom, akik még ideálokért, tu­
dunk bővülni, akik keblünk érzelmeit eladó por­
tékává nem szántuk, igun jól esett hallanunk 
azokat az egyszerű, da nemes érzésű férfiakat, 
akik o város falai között az évek hosszú során 
át zengték a dalt, a lelkesítőt, melynél a szív 
dobog.

Folyó hő 4-én folyt le hangversenyük, mond 
hatjuk városink társadalmának teljes részvétele 
mellett. Megérdemelték a támogatást, aminthogy az 
önzetlen fáradozás mindig jogot fa tarthat arra, 
hogy a jobbak elismerésében részesüljön. A telt 
ház ébredést jelent. Előjele az egységes társa­
dalmi életnek, mely nélkül pedig akár a világ 
végéig is énekelhetnek „Isten áldd meg a ma­
gyart !“ ; puszta szó lenne az, mely meghallga­
tásra nem talál. Nem is érdemes arra !

Most azonban vegyük a szép programmot, 
mely nekünk annyi gyönyörűséget szerzett.

Gál F. „A rózsa temetése“ czimü darabja, 
férfikar, teljesen lekötötte figyelmünket. A siker­
hez nagyban hozzájárult Hermann Holen urhölgy 
szépen csengő magánszólama.

Liszt E. „II Rhapsodiá“-ját négy kézre, nagy 
gyakorlottsággal játszink Kassay Irén és Roediger 
Melanie urhölgyek.

Jánosi Ibis urhölgy a löle már megszokott 
kedvességvei, szívhez szólóan énekelte el Ránfi 
S. „Holdvilágos éj "-ét.

Király Béla hegedűművész Viouxtemps 
„ClmiKoiV-jával és „Magyar Ábránd'*iával egy 
szebb vil tgb I varázsolt, édes érzést keltve föl 
lelkűnkben, lg íz az,, hogy magyar szívhez csak

zatu tanítók legnagyobb részének is a 
figyelmét.

Hogy miből telik ki aztán később a 
mesevilágban tündöklő emez élet, arra a 
legnagyobb rész nem gondol. A felnőttek 
még mind hajlandók hinni a paradicsomi 
állapot megvalősulhatásában, pedig szivük, 
lelkűk, kezük, lábuk vérzik a való élet 
küzdelmeitől.

Mindegy. Az ök gyermekeik nem fog­
ják ezeket érezni. Maguk mentére hat 
belviláguk ferde alakulását. Tanár

A voit vármegyei pénztárosok és számvevők
a belügyminiszter elvi jelentőségű határozatához 
képest 190-1. évi január 1-jelöl kezdve a törvény- 
hatósági bizottság közgyűlésein illési és szavazati 
joggal nem fognak bírni, sem rendelkezési álla­
potban létük alatt, sem pedig akkor, a mikor az 
állami szolgálatba tényleg átmennek; most a vár­
megyei pénztárosi és központi számvevői állások 
amelyekre nézve az illető tisztviselők szavazati 
joggal bírnak, az uj törvény szerint megszűnnek 
s az uj törvény ezeket a tisztviselőket nem ru­
házza fel a közgyűléseken való ülés- és szavazó- 
joggal, annál kevésbbé, mert ezek — a minisz­
teri utasítások értelmében — semmiféle olyan 
teendőt nem végeznek, a mi a régi jogok fenn­
tartását megokolná tenné.

A jog Az iskolai tanító vagy kántortanitó 
földjén, legelőjén vagy kertjében s udvarában nőtt 
fa fe'használásához más helybeli lakosnak nincs 
joga. Az évi használat korlátlanul a tanítót illeti, 
azt és annak jövedelmét semminemű felsőbb ha­
tóság tőle el nem veheti.

magyar szívvel lehet férni. Bár többször is hall- 
hatnók érzéssel teljes, művészi játékát.

A női kar, Kertész Albcrtné úrnő vezetése 
mellett, Szöllősi Irén úrnő zougorakiséretében, kelle­
mesen hatott mindnyájunkra. Reméljük, hogy más^. 
kor is lesz alkalmunk bennük gyönyörködni.

Huber K. „Olyan a te dalod", férfikar, jól 
sikerült.

Erkel F. ,.Magyar áriá‘‘-ját, e klasszikus, 
nehéz darabot, nagy készültséggel adta elő Baku 
Katalin úrnő.

Liszt F „Fauszt-valczer -jét vármegyénk 
főispánja játszta a művészetnek azzal az erejé­
vel, azzal a technikával, melynek párját ritkán 
hallhatjuk. Vajha művészi játékával máskor is 
gyönyörködtetné városunk közönségét.!

Mihálovics Beláné úrnő. Kovács E-nek ,.A 
kesergő leány“ czimü magánénekének előadásában, 
az érzések mélysége hatott reánk, a magasabb 
hangregiókban való jártassága pedig meglepett.

Ha még fölemlítjük Brahms J. ..Czigány- 
dalait*', mely szintén jól sik -rült, akkor véget 
ért a valóban művészi színvonalon álló estély, a 
mely mindcnekfölött a dalárda érdemes elnöke 
dr Ráczkövi Sámuel lelkesedése és jeles karnagyá­
nak Moraseher Hugó zenetanár önzetlen, önfelál­
dozó munkássága, művészi érzéke mellett tanús­
kodik, akik már nem egy élvezetes estélyben ré­
szesítették városunk intelligens társadalmát.

Éljen a dalárda 1 Jelszava az legyen : előre! 
Az igazi lelkesedés, a nemesebb czólokért való 
törekvés, főleg pedig a kellő készültség, mint azt, 
jelen estély is bizonyítja; előbb, vagy utóbb, de 
meghozza a maga sikerét úgy erkölcsi, mint 
anyagi tekintetben. '61*.
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A székelyföldi bajok s azok legfőbb 
gyógyítási módjai.

— A székelyföldi konuáuyblztoa urlioz. —

I. 2. folyt.
Hehány tájékozó előzetes észrevétel.

A mi körülményeinkhez képest túlságosan 
megszaporitott, kevés kivétellel humánus irányú 
közép és felsőbb iskolák végzett, vagy útközben 
elhullott növendékei már is ijesztően megszapo- 
ritották a kézi munkából kinevelt kenyér nélküliek 
számát mind a férfi, mind a női neműek között. 
Óvóiskolák, képezdék, alsó és felsőbb gazdasági 
intézetek, posta tanfolyamon stb. neveltjei íenye- 
getőleg kiáltanak az államkincstár felé kenyérért, 
éppen úgy mint az alkalmazásban levők egész 
sztrájkszerüleg követelik az egész vonalon az ál­
lamtól a fizetés emelését saját féktelen fényűző 
költekezéseik korlátozása helyett. Minden tudo­
mányuk félre lökésével azt képzelik, hogy az az 
állam valamely mennyei hatalom, melynek kin­
csei kifogyhatatlanok s eltartják az ég madarait 
is. Pedig jól tudhatják, hogy az nem egyéb, mint 
állam, egyház és társadalom alakjában es neve­
zet alatt ugyanaz a teherfizető nép és közönség, 
melynek összetömöritett filléreihez ők vagy éppen 
nem, vagy csak felette kevés arányban járulnak 
s e tekintetben is kényeztetett kiváltságos osz­
tályt képeznek az egyenlő közteherviselés ne­
vében.

Az 54 év előtti földbirtokos, közép nemes­
ség és munkás városi polgárság legnagyobb része 
az iskolákra támaszkodva hivatalokba menekült 
vagyoni romjairól, s helyét falukon és városokon 
az egykori nemességet és gyökeres polgárságot 
hatalomban messze túlszárnyaló kávés, korcsmá- 
ros és szatócs nemesség (a nép nyelvén) 
íoglalta eh A kereskedelmi akadémiák növendékei 
bankhivatalnokok és legtöbbnyire idegen ipar ter­
mékek belföldi közvetítő üzérei. A fényűző épít­
kezések munkásai legtöbbnyire pénzelvivő idege­
nek. Az anyagok nagy része is idegen.

Mi az általános baj tehát. Nehányan elmon­
dották, s a Tusnádra tervezett kongresszuson és 
főleg még azután sokan elfogják mondani leple­
zetlenül valószínűleg.

Szerintem az a baj, hogy nálunk van mű­
vészet, tudományoskodás, hivatali sereg, s minden 
rendű értelmiség, és van füldmivelés, ha itt-ott 
hiányos is, de nincs nemzeti ipar.

A nemzet-test tehát egy olyan alak, melynek 
a feje eléggé világos, a karja viaskodni jó erős. 
a libái is meglehetős erősek, de a derék 
czérna káplár. Nincs ipar, tehát nincs gyomor, 
mely a föld terményeit feldolgozza, nincs szív, 
mely az igy készülő nemzeti vért hajtsa és nincs 
tüdő, mely a légtisztulást és erősödést eszközölje. 
Ezek helyét idegen szervek foglalják el. Az egész 
test sinlődik, mert a világos fej és menni biró

JPan- és nevelésügy.
Udvarhely vármegye kir. tanfelügyelöségétöl.

Szám 139 — 1903.

A kéttanitós állami elemi iskolák tekintetes tanító­
testületeinek.

Vallás és közoktatásügyi m. kir. minister ur 
ő nagyméltóságának 1901-ik évi május hó 21-én 
32055 sz. a. kelt rendeletével az állami elemi nép­
iskolák gondnoksága és az állami elemi népiskolák 
tanítói, illetve igazgató-tanítói számára az 1868-ik 
évi XXXVIII ik törvényczikkek végi óhajtása tár- j

A lényeges azonban nem ez, hanem a kir. Cu- 
riáuak állásfoglalása egy oly kérdésben, amely 
eddig valóságos rákfenéjét képezte a magyar 
biztosítási ügynek és amelynek a biztosítási ügy 
reformja keretében való rendezése egyike a leg­
sürgősebb feladatoknak egy az érdekelt társasá­
gok, mint a közönség érdekei szempontjából

különfélék.
— A „Székely-Udvarhely“ 1903. 

évi január hu l-töl hetenkint kétszer, 
vagyis minden csütörtökön és vasár­
nap reggel jelenik meg.

A „Szék ely-U d v ar h e ly“ 1903.
c s ü- 
reggel

gyában kiadott Utasítás 98-ilc §-a értelmében fel- I hetenkint kétszer
hívom, hogy a mennyiben ez még meg nem tör- törtökön és vasárnap 
tént volna, az iskola beléletére vonatkozó első j megjelenö újság kilenczedik évfolyamára 
óvhavmados jelentést hozzám azonnal tér- j ezennel előfizetést nyitunk. Előfizetési 
jessze be. j á r a k : egész évre 10 K, félévre 5 K,

Jövőben pedig az Utasításnak fentebb hivat- | negyedévre 2 K 50 fillér. Papoknak, tani­
kozott §-a értelmében — minden figyelmeztetés ! tóknak gazdasági egyleti tagoknak, közsé- 
néllcül — szigorúan feleljen meg. j geknek és községi elöljáróknak egész évre

8 K, a vármegyei tanítóegyesület tagjainak, 
községi és körjegyzőknek 7 K. — Azon t. 
előfizetőinket, kik hátralékban vannak, kér­
jük hátralékaik sürgős beküldésére és elő­
fizetésük mielőbbi szives megújítására. — 
Teljes tisztelettel : a „Székely-Udvarhely“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

— Kinevezések. A király az igazságügyi 
miniszter előterjesztése folytán Simó Balázs dr, 
helybeli kir. törvényszékünk kitűnő vizsgálóbirá- 
ját, társadalmi életünk kiváló tagját, a maros­
vásárhelyi kir. ítélőtáblához elnöki titkárnak; 
Szabó István helybeli kir. aljárásbirót pedig az 
itteni kir. ügyészséghez alügyésznek nevezte ki. 
— Simó Balázs dr távozása határozott veszteség 

! kir. törvényszékünkre, mert akár mint elnök- 
i helyettesi, vizsgáló- avagy törvónybiró sok tudás- 
i sál, finom érzékkel, szilárd jellemmel tartotta ke- 
I zében az igazságszolgáltatás szép és nemes tet­

tekre hivatott bírói pálczáját. Helyét tehát e sok­

lábak is össze mennek végül A székclysógnél még *‘°°y még intelligens embereknek is

Székelyudvarhély, 1903. január hó 4.

Sziklay P. Gyula, s. k., 
kir. tanfelügyelő.

Biztosítás.
A biztosítási ügynök jogköre. A legtöbb

biztosítási pör abból keletkezik, hogy a fél, ami­
kor a kötvényt megkapja, annak tartalmában 
más feltételeket és határozmányokat talál, mint 
a minőket neki a biztosítási ajánlatot felvevő 
ügynök mondott. A mi kereskedelmi törvényünk 
és joggyakorlatunk szerint a biztosítási ügynök 
nem tekintetik a biztositó társaság olyan meg­
bízottjának, akinek cselekedeteiért a társaság ! 
szavatol és miután a jutalékért dolgozó ügynök | 
legfőbb érdeke az ügyletnek minden — sok eset- ! 
ben még furfangos — módon való megkötése, i oldalú és mindenekben kiváló tehetségű férfiúnak 
könnyen érthető, hogy kapaczitácziója közben 1 — igen nehéz lesz betölteni, hogy egyik-másik
nemigen válogatós az eszközökben. Kiszínez részen üresség ne táinadjon. A művészet, iroda- 

8 6 lom, jótékonysági es kulturális intézményeink pár­
tolása szintén nemes intenczióit képezé s e rész­
ben is hiányát érezni fogjuk. Őszintén örvendünk 
jól megérdemelt előléptetésének, azonban mélyen 
fájlaljuk körünkből való távozását.

— Esküvő. Orbán Balázs és Jancsó Zelma 
e hó 31-én d. u. 2 órakor tartják esküvőjüket 

i városunkban.
í — BÚCSUVacSOra. Simó Balázs dr vizsgáló­

bíró. a marosvásárhelyi kir. ítélőtáblához kineve-

inindent, ami az ügyletet előnyösnek alkalmas 
bemutatni, de igen gyakran elhallgat fontos kö­
rülményeket, amelyek tudomásával a fél aligha 
kötötte volna meg a biztosítást. Különösen fon­
tos szerepe jut az ügynöknek az ajánlat kitölté­
sénél. Ezek az ajánlati blanketták úgy vannak | 
megszerkesztve és oly sokféle részletre terjed

fárad-
kiválóan az is a baj, hogy a lábak is el vannak 
köszvényesedve, s főleg iparra volna utalva.

• Ha mindjárt kezdetben, 35 év előtt, úgy in- 
dulánk, vagy indulhatunk el, hogy egyebek mel­
lett a nemzeti ipar is a többieknek megfelelő térre 
lépjék, akkor ma minden bizonnyal más képe volna 
a helyzetnek.

Az épületet a telőrészen kezdettük, s az 
alap és oldalfalak hiányában a mostani időjárás 
miatt a népet didergés kínozza, főleg pedig a szé­
kelyt.

így nincs a ki a tudományt, művészetet, iro­
dalmat pártolja, mert nincs az ipar által vagyo­
nossá teendett nemzet, avagy csak a pénz itthon 
marasztása által is.

Amerika ipart és tudományt egyidejűleg kez­
dett, Németország a római szentbirodalmi csá­
szárságnak 1815-ben történt megdőlése után apró 
államokra bomlott Ausztria elnöksége alatt. Ipara 
és belső megerősödése után látott minden kis 
állam s mikor az 1870—71-iki háború alkalmából 
az erős porosz kéz összevonta : karral és vagyon­
nal senki által nem sejtett világtörténeti mun­
kára volt képes s ma mint újjá született császár­
sági államszövetség vezérszerepet visz a hatalmak 
tanácsában. Francziaországban még a XVIII-ik 
század közepén erősen neki estek a nemzeti ipar 
és nemzeti kereskedelem fejlesztésének a hatal­
masodó Angliával szemben, s csak ezek segélyével 
képes a viíágpiaczon Ízlésben és munka minőség­
ben az irányitó és mozgató szerepre.

(Folyt, köv.)

ságot okoz azoknak pontos kitöltése. Ezt tehát i zett elnöki titkár tiszteletére tegnap este a Hun-
rendszerint az ügynök végzi és ebbeli eljárásá­
ban őt eddig mindig a fél megbízottjának tekin­
tették. Ezen a felfogáson legújabban rést ütött a 
m. kir. Curia, mint legfőbb itélőszék 781(901. 
számú döntvényével A konkrét eset az volt, hogy 
a fél az ajánlatot a fizetési mód kitüntetése 
nélkül irta alá és az ügynök vállalta magára a 
kitüntetést, mondván a félnek, hogy negyedéven­
kénti fizetés lesz kitüntetendő. Az ügynök azon­
ban a fizetési mód ily módon való kitüntetését 
nem eszközölte és a társaság egész évi díjfize­
tést irt az ajánlatba. — A fölmerült perben a 
m. kir. Curia a biztosítási szerződést létre nem 
jöttnek nyilvánította azon indokolással, mert az 
ügynök megbízottnak tekintetik arra, hogy a 
biztosítási ajánlatban foglalt fizetési módozatok 
tekintetében a biztosítottal megállapodásra jus­
son és ha a megállapodás a vitatott értelemben 
történt, a kötvény pedig nem ennek megfelelően 
állíttatott ki, úgy a felek között biztositási szer­
ződés nem jött létre. Ez a curiai döntvény nagy 
konsternácziót keltett a biztositó társaságok kö­
rében, különösen azért, mert a bíróság az egész 
ügyletet semmisnek nyilvánította és igy az illető 
biztositó társaságot még az első díjrészlettől is 
elütötte, holott eddig ilyen esetekben a biztositó 
társaság az első részletet eredménynyel perelte.

gária-szálló (Koronkay-kert) éttermében a helybeli 
kir. törvényszék s az ehhez tartozó járásbírósá­
gok, a vármegyei ügyvédi kar és több más körök­
ben működő tisztelői búcsú vacsorát tartottak.

— Elismerés. Az igazságügyminiszter in­
tézkedése és felhatalmazása alapján Kozma Gyula 
marosvásárhelyi kir. főügyész Miskolczi Károly 
ügyvédnek, a székelyudvarhelyi kir. járásbíróság 
mellett ügyészségi megbízott minőségében tanú­
sított buzgalma elismeréséül 100 korona jutalom- 
összegei utalványozott.

-- A helybeli Tisztviselői Kör a beállott
farsangon két mulatságot is rendez. E hó 8-án 
este a Budapest-szálló éttermében társasestélyt 
tart. Folyó évi február hó 1-én pedig tánezviga- 
lominal egybekötött műkedvelői szinielőadást ren­
dez. Előadják Szigligeti Ede : »A fény árnyai« 
ez. 5 felvonásos, örökbecsű szomorujátékát. Erre 
már a rendező bizottság is megalakult Hargita 
Nándor, Kassay F. Ákos, Mátófi Domokos, Mántó 
Miklós tagokkal.

— Szomorú farsang Vármegyénk egész 
területén igen szomorú hangulat uralkodik. Gazda, 
kereskedő, iparos és tisztviselő sereg kedvetlenül 
fogadta a beállott farsangot, mely időjárásilag 
amily nedves, épen oly száraz — z s i r tekin­
tetében. A bő káposztatermós mit sem ér, mert 
hiányzik a legfőbb szükséglete: a sertéshús. Ez­
után még kevesebb lakzi lesz s a vőfény urak 
rigmusos könyvükből bátran kitörülhetik a ser­
téspecsenyére vonatkozó passzust, hogy :
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• Ez azért röfögött egész életében,
Mert nem vala szárnya földi édenóben, 
Tűrhető eledel, tessék hozzá nyúlni, 
Hiszen mibennünk ő kelme nem fog túrni.«

. . . Bizony nem az I . . . De hát a- pala­
csinta, fánk, csöröge s több pompás farsangi 
sütemény hová lesz — zsir nélkül ! ■ ■ ■ • Szó 
ami szó, de itt komoly és szomorú a helyzet.
Az egész vármegye összes községei zárva van­
nak. Sem szarvasmarhát, sem sertést vásui i a 
hajtani, eladni nem lehet. Városunkban a sertés­
hús ára már kilőnkint 1 korona 20 fillérre há­
gott s ha ez az állapot még tovább is tart, 
emelkedésre számíthatunk. Vájjon nem lehetne-e 
az amugyis ínséges vármegye lakosságának hely­
zetén olyatéukép segíteni, hogy a földművelés­
ügyi miniszterhez felírjunk a törvényhatósági, 
vagy közigazgatási bizottság utján s azon köz­
ségekből, melyek vészmentesek, a vásárok meg­
tart hatását — az 1888. évi VI1. tör vény csikkhez 
kiadott 40000. sz. végrehajtási utasításnak kivé­
telesen való ideiglenes hatályon kívül helyezé­
sével — kérelmezni. Ez jelenleg vármegyénk 
közönségének a legégetőbb szükséglete s hisszük, 
hogy intéző köreink — ha konkrét esetekkel tá­
mogatott kérvény érkeznék be hozzájuk —- min­
dent elkövetnének, a valóban szomorú állapot 
sürgős megváltoztatása érdekében.

— »Kedélyes« zene-estélyt tartottak e hó 
3 án Homoródiklándon az urikaszinó tagjai a 
kaszinó helyiségében a baróthi zenekar közre­
működésével. A nős tagok családjukká1 vettek 
részt s leszámítva az Oklándon több év óta lábra- 
kapott összeférhetetlenségi mániát, a mulatság 
s'kerültnek mondható. Műsoros, a kultúra fejlesz­
tésére szolgáló tevékenységet is várunk a." oklándi 
járás központjától, hogy a megcsontosodott affek- 
tálás s az ezzel kapcsolatos elmaradottság nyo­
mába uj élet lépjék, melybe a közeli vidék is 
résztvenni vágyakozzék.

— A helybeli Hitelszövetkezet a folyó év" 
ben e hó 6-án tartotta első igazgatósági ülését. 
Kassay F. Ákos igazgató- elnök meleg szavakkal 
üdvözölte a megjelenteket s örömmel jelentette 
be megnyitójában, hogy a »Gazdasági és Ipari Hi­
telszövetkezet“ alakítása sikeresen végbement. Az 
igazgatóságot és felügyelő bizottságot tevékeny 
munkásságra buzdította. A Hitelszövetkezet a 
kamatlábat 7 és fél százalékról hét százaléki a le­
szállította és a betétek után 5 százalék kamatot 
fizet, minden levonás nélkül.

— Álarczos-bál. A helybeli önkéntes tűz­
oltó-egyesület álarczos-bálja folyó évi febvuá- hó 
8-án lesz, mely — tekintve, hogy városunkban 
évek óta álarczosbál nem volt — bizonya ”a a 
legsikerültebb estélyek közé fog tartozni.

— Erzsébetváros és vidéké czim alatt tár­
sadalmi, közmivelödési, közigazgatási ős közgaz­
dasági hetilap indult meg e hó 4-ikével Erzsé­
betvároson. Hetenkint egyszer, vasárnap jelenik 
meg s felelős szerkesztője : Gíllyén Kálmán dr,

— A dinamógépkezelők második tanfolyama 
a budapesti m. kir. állami felső ipariskolában ja­
nuár hó 21-én nyílik meg s márezius hó 11-ig tart.

— A „Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyv“
1903 iki évfolyama megjelent és amint az előt­
tünk fekvő munkából látjuk, az valósággal nél­
külözhetetlen mindazokra nézve, akik értékpapí­
rokkal és különösen sorsjegyekkel bírnak. A 
közel 300 oldalra terjedő Évkönyv útmutatást 
ad a jelzálogos kölcsönök felvételére, közölvén 
az összes fővárosi intézetek e részbeni határoz- 
mányait, kimutatja a kamatozó-papírok szelvé­
nyeinek értékét, esedékességét és elévülési ide­
jét, tartalmazza a pupillaris, óvadékképes és 
katonai házassági biztosítékra alkalmas papírok 
jegyzékét, közöl mindenféle tudnivalókat az ér- 
tékpapirforgalom köréből és végül tartalmazza 
az 1902. év végéig kihúzott, de kifizetésre még 
be nem mutatott magyar, osztrák és külföldi 
sorsjegyeknek, részvényeknek, kötvényeknek és 
zálogleveleknek kimutatását. A „Pénzügyi és 
Tőzsdei Évkönyvet1' a Pénzügyi Hírlap összes 
előfizetői a január 3-iki számmal szétkmdve 
ingyen kapták meg.

— Pályázat Udvarhelyvármegye alispáni hi­
vatalnál vármegyei allevóltárnoki á’lásra; pályázati 
határidő f. évi február 7-ike. Pályázati kérvények 
a vármegye főispánjához czimezendők. — Zete- 
laki és kisbaczoni lm '.ósági erdőszolgai állásokra o 
hu 20-ikáig a székelyudvavhelyi kir. ordőbivatalhoz.

A községi elöljáróságok és faiskolakezelők 
figyelmébe.

Zetelaka, 1003, január hó.
A m. kir. földmivelésügyi miniszter ur 53957 

IV-4. számú magas rendelete és Udvarhely­
vármegye alispáni hivatalának 14980—902. számú 
rendelete alapján felhívás küldetett az összes 
elöljáróságokhoz, a községi faiskolák és a gazda­
sági ismótlőisKOlák gyakorlati telepének mikénti 
rendezése, a faiskolakezelők tiszteletdijának meg­
állapítása, főkép a „községi faiskolák ■ üzemtervé­
nek“ elkészítése és beküldése tárgyában.

A felhívásra alig egy pár helyről lett be­
küld ve az .üzemterv“, de mivel ezek sem voltak 
megfelelők, vissza kellett küldeni.

A „Székely-Udvarhely« múlt évi 45. számá­
ban György Sándor pályatársain eleg jól kidolgo­
zott egy üzemtervet, mely szerint — tekintve a 
faiskola nagyságát vagy fekvését — könnyen el 
lehet készíteni 6 vagy 8 táblára az üzemtervet.

Ha e nevezett lapszámot nem tartották meg, 
úgy a küvelkezőkep járjunk el: a faiskolát le kell 
rajzolni s felosztani — tetszés szerint — 6 vagy 
8 táblára, — de ne csak a rajzon legyen meg, 
hanem a faiskolában is, — a táblákat számokkal 
kell megjelölni. A főút 1.20 m. A főút mellett 
két szegély i‘l in. A mellékutak 0 50 in. A kerí­
tés mellett 0'25 m.

1903. évre az 1-sö számú táblában — eset­
leg hol már múlt évben is rendesen volt kezelve 
bármely táblában — kell meghatározni, hány^ és 
miféle lat termelnek. Egy táblában, hogy hány 
csemete fér el, úgy határozzuk meg, hogy a sorok 
távolságát 0 60 m., a fácskák egymástól! távolsá­
gát 0’25 m.-re számítva, könnyen megtudjuk a 
mennyiséget.

Gzim ez lesz: Üzemterv az N. N. községi 
faiskoláról. Alája jön a rajz, hány négyszögöl stb.

Alább jön megjelölése annak 1903 ra melyik 
tábla vétetett termelés alá s 'abban hány és mi­
féle csemete tenyésztett.

Végül a kelet és a községi elöljáróság, vala­
mint a faiskolakezelő aláírása.

Az üzemtervet két példányba kell elkészí­
teni ; egyiket beküldik, a mást megtartják hivata­
los látogatás alkalmára.

Nagyon kérem az igen tisztelt előljáróságo- 
1 kát és faiskolakezelő pályatársaimat, ne tekintsék 

a faiskola ügyét tehernek, hisz valamit csak ten- 
I mink kell népünkért. Átlátta ezt a földmivelésügyi 
\ miniszter ur ő nagymeltósága, valamint várme- 
, gyénk szeretett fő- és alispánja, hogy népünket 
j a mezőgazdasági állattenyésztés mellett csak a 
> faiskolákkal menthetjük meg e hazának s azért 
1 szorgalmaznak mindnyájunkat, hogy ki-ki tegyen 
! amit tehet e nagy nemzeti munkában, 
í Petres Lajos,

faiskola felügyelő.

Közgazdaság.
Levél a tagosításról.

Tarcsafalva, 1902. deczember 24. 

(Folyt, és vége.)
Ha a tagositatlan birtokban egy 5, vagy 6 

holdas birtok 20, vagy 25 parczellában van; 
őzt ugyanannyi oldalról kell az elfoglalóktól meg- 
védeni, míg ha tagositva van, 4 oldalról 4 szom­
széd van A birtokos kikövezi, vagy kisánczolja a 
tagját és nincs meg a mindennapi boszuság az 
elszántásért, elkaszálásért, elutalásért, sőt még az 
erőszakos ellogolletósért is. Nálunk akár hányszor 
megtörtént s megtörténik, hogy a tagosuott bir­
tokon 4-töl 5 holdas birtokos egy vagy másfél 
hold birtokán lövő herének az első termését el­
használja nyári takarmánynak, mig a második 
te.mést meghagyja magnak, ezt lekaszálja késő 
ősszel s a csóplésen kívül nagyon kevés dolog 
van és mégis némelykor 70 SÓ, sőt 100 forin­
tot is kap a here magjából. No tehát ez mégis 
szebb jövedelem, mintha az a birtokrészlet ugar-

baiTlett volna s azon 1 darab marhája, 1 vagy
2 süldő disznója, legtovább még egy borjú éhe­
ződön volna, mert az ugaron levő legelőt mos­
tani korban esztenával, libával, sertéssel úgy el­
tömik, hogy bizony oda szarvasmarhát, lovat, 
pláne jármasmarhát nincsen amiért hajtani, az 
őszre olyan lesz, hogy az oldalbordáját meglehet 
számlálni. Ami az esztena-szert illeti, annak el­
vesztésével nem vall semmi kárt a 4—5 holdas 
és még a 10 holdas gazda sem, mert ezt is a 
mostani gyakorlat szerint inkább a községekben 
levő 5, vagy 10 nagyobb gazda használja fel.

Ami a búzatermést illeti, az igaz, hogy ke­
vesebbet lehet termelni, mint ugarrendszeres 
gazdaságban, de nálunk ki van próbálva, hogy 
here után vetve a búzát, sokkal sikeresebb és 
súlyosabb búza terem, mint fekete ugarban és a 
hiányt pótolja még a sok nyári takarmány is.

Udvarhclyvármegyéhen ezideig a következő 
községekben van folyamatban, illetve befejezve a 
tagosítás: Tibód, Szombatfalva, Tarcsafalva, Szt.- 
Mihaly, Bethfalva, Rugonfalva, Ujszékely, Pecse­
nyéd, Homoródszent-Pál, Szent-Demeter, Véczke, 
Zsákod, Szederjes, Felek, Szent-Erzsébet, Lököd, 
Fiátfalva, Alsóboldogasszonyfalva, Székelykeresz- 
tur, Gagy, Kiskede, Alsósiménfalva, Kobát- 
Demeterfalva, Kisgalambfalva, Nagygalambfalva, 
Décsfalva, Bögöz, Bikafalva, Felsőboldo gasszo ny- 
falva, Óczfalva, Miklósfalva, Ábránfalva, Magyar- 
dálya, Homorúdszentmárton, Jánosfaiva, Város­
falva, Darócz, Homoródalmás, Patakfalva, Vargyas, 
Bardócz, Füle, Székelyudvarhely, Bethlenfalva, 
Kadicsfalva, Fenyőd. Tehát összesen 48 község­
ben részint folyamatban van, részint pedig meg­
történt a tagosítás. Részemről abban a nézetben 
vagyok, hogy ha ezen községek nagyszámú bir­
tokosai, a tagosításban oly nagymérvű kárt és 
vagyonbeli visszaesést tapasztaltak volna, mint a 
milyent Soó István kimutatni igyekezett, bizonyára 
csupán, újítási hóbortból a különben is hossza­
dalmas és felette költséges tagosításba nem men­
tek volna bele. Azonban remélem, hogy az uj 
tagositási törvény ezen is segíteni fog s akkor ez 
sem lesz a tagosítás hátrányára.

Hogy a tagositott birtokban való gazdálko­
dásnál a legelőhiány nagy hátrány, azt én is el­
ismerem, de ezen lehetne úgy segíteni, hogy 
ahol még a tagosítás, arányosítás nincsen meg s 
közös legelő van, ezt ne osszák fel, tartsák meg 
közösnek, mert mint pl. Magyardályának amilyen 
közös legelője van, azt vétek és bűn volna fel­
osztani. Ha én ottani birtokos volnék, nemcsak 
ezt a jó legelőt tartanám meg közösnek, hanem 
még az ábránfalvi szélyen azt a hegyes-völgyes, 
igazi jó legelőnek való helyet is egészen addig 
a jó kutig meghagynám juh- és borjulegelőnek. 
Akkor lenne Magyardálya község birtokosságának 
jó tagja, igazi jó legelője s az eddigi szorgalmu­
kat még jobban érvényesíthetnék, mint eddig.

Ami pedig az olyan községeket illeti, ahol 
nincs közöslegelő, ott tegyenek úgy, mint Alsó- 
siménfalván, hol minden gazda birtoka arányában 
becsholdakat hagyott s azt kivették legelőnek a 
legalkalmasabb helyen.

Már most a juh- és disznólegeléssel sincse­
nek megszorulva. Az olyan nagyközség mint pl. 
Etéd is, ahol jelenben sincs közlegelő s ahol 
pedig szükséges volna 800, vagy 1000 hold le- 
g6lö: — ha egy darabban nem lenne ekkora 
legelőnek alkalmas helye, kivehetnék a három 
határban három helyt, az egyiket marha-, a má­
sikat disznó- és a harmadikat juhlegelőnek. így 
is pótolva lenne a legelő hiánya és még az az 
előnyök is meglenne, hogyha a legelőrészleteket 
a határszélyeken vennék ki, akkor ez a tagokat 
közelebb szorítaná a községhez. Ezekben kíván­
tam tapasztalataimat a nyilvánosság elé hozni, 
de hogy a gazdaságban a legfőbb : a munkásság, 
szorgalom, takarékosság az tény s hogy mun­
kásság és szorgalommal tagositott birtokban na­
gyobb jövedelmet lehet kimutatni, mint ugar­
rendszeres birtokban az bizonyos és valóság.

Pálffy György, 
birtokos.

Szerkesztői üzenet.
Kérdező. Köszönjük elismerését. Kérjük mielőbbi 

visszatérését. Hátraléka 7 korona 50 fillér. Tehát a viszont 
látásra 1

Kiváncsinak. A „Székely-Udvarhely“ f. évi 1-sí 
számához mellékelt m. kir. postatakarékpénztár! befizetés 
lappal postabélyeg nélkül küldheti be lapunkra előfizetése 
R minden oly tartozását, mely kiadóhivatalunkat illeti, o fb 
lores postabélyeg fölragasztása után pedig a „Befizetési lap 
hátulján írásbeli közléseit is elintézheti. Az „Elismervény 
hiteles nyugtául szolgál s hátlapján részletes utasítás vau 
az eljárást illetőleg.

t
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Apró hirdetések.
E rovatban mhíden szót 4 fillérért, vaxln.rah** hetllv I 
____ S Hitéiért közül a kiadóhivatal.________________

Legfinomabb czukrász-sii-
tü>. dnvnlr Ernsxt György czukrá- 
teit eil j V-It sántában Székely-Udvarhelyt 
(Főtér, piaczsor) kaphatók Vidéki megrendelések 
gyorsan és pontosan teljesittetnek. ____

Találmányi szabadalmak
bejelentését, védjegyek és mustrák belajstromoz- 
tatását előnyös feltételek mellett teljesiti TAKACS 
GYŐZŐ és TARSA elsőrendű mérnöki és hites 
szabadalmi ügyvivői iroda Budapesten, VII 
kér. Kerepesi-u. 40. sz. a. Felvilágosításokat a 
nevezett iroda, valamint a „Székely Udvar­
hely“ kiadóhivatala is készséggel nyújt úgy a 
vármegyebeli, mint a vidéki érdeklődő közönség­
nek. Ugyancsak a fenti czég mérsékelt áron 
Szállít saját rendszere szerint készített kitűnő 
fémczementet, mely vaskorlátoknak és hasonlók­
nak kövekben való megerősítésénél ölöm, vagy 
kén helyett meglepő eredménynyel alkalmaz­
ható. Acetylen* és villamos világítási beren­
dezések, kellékek nagyban és kicsiben. Költ­
ségvetések, eleméretek szerkesztése.

NAPTÁRAK, iró- és levélpapírok, 
borítékok, ténták s mindenféle 
nyomtatványok és irodai szerelt 
DÚS VÁLASZTÉKA van a „SZÉ­
KELY- UDVARHELY“ kiadóhivatalá­
ban (BETEGH PÁL könyv-, papír-, 
iró- és rajzszerkereskedése Székely-

Udvarhelyt

SZEREL Y-t/üV Akh'EI Y

Y
a. szán

PAPP ZAKOR 
### ENDRE

VASKERESKE D ÉSE
Az „Arany Kaszádhoz

___ SZÉKÜL ¥ UJ) VAK IIEL YT.
Van szerencsém uf?y a helybeli, mint 

vidéki közönség igen becses figyelmét fel­
hívni dúsan berendezett

vaskeroskedésetnn’.
Nagy raktárt tartok mindennemű leg

óbb minőségű rudvasakban, főző és me 
egitő kályhákban, pület- és butorvasa 
ás, konyhaberendezési czikkek, minden­

nemű szerszámok legjobb aczélból. gondo­
san készített váltóekékben — Legjuta- 
nyosabb ár és pontos kiszolgálás mellett 
eszközlök. — Szives pártfogást kérve, 
jegyzek PAPP ZAKOR ENDRE

vaskereskedése az „Arany Kaszá“ hoz.

táblaszivacsokTörlő- éh
legnagyobb választékban, olcsó árak 
„Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában

Egy Hailwood 
S fizetíípénztár „öt“ 
1 más gyártmányú 
1 fizetőpénztárt 

helyettesit.

@Székely borkereskedés
'w - - - részvénytársaság áfTUk
Székelyl^ereszturcn

tiszta, finom zamatu

BOROKAT
árusít jutányos* árakban. A közönség saját 
érdekét védi meg, ha innen szerzi be szükségletét.

Forgalom!
Asztali • • ■
Asztali (szénaverési)
Finom asztali . .
Pecsenye . • ■ •
Schiller (piros) . •
Ráczürmös . . •
Rózsamáli . . ■
Rizling I ■ ■ ■ ■
Rizling H ■ .
Leányka ....
Életrevalóság, becsüli-----  ~
pártolni a nagyközönség érdeket szolgáló intéz­
ményeket élhetetlenség, gyámoltalanság ellen­

kezőt cselekedni.

1901. évi 40 fillér
1901. ., 48 „
1895. „ 52 „
1892 „ 56 „
1896. „ 52 „

-- 56 „
1896. „ 64 „
1890. „ 90 „
1896 „ 72 „
1890. „ 1-20 „

li dolog megbecsülni,

mellett a 
kaphatók.

ffin is tudja meg*
hogy u The Hailwood Gasch Register Company által Ameri­
kában gyártott fizetöpénztárak a legtökéletesebbek és ez ído- 

szerint a legjobbak a világon,— ---- ~

m
m

ii -yiLWfinmiiiniMiiiiTmtr -- rr

A Richter-féie
immmm caps Mm.

Horgony-Pain-Expeller
egy régi ki|>róbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsfó sül al­
kalmaz tafik kctzvcofnél, csóznál és atulrjlísefoíl. 
Intés Silányabb utánzatok miatt bovásáv- 

láskor óvatosak legyünk és veakis
eredeti üvegeket dobozok lián a „Horgony" 
ved jegygyei és a „Richter“ czégjegyzéssel 
f-.gadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható, kúráktól: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten,

Richter F. Ad. és társa,
M os&az. éa kir. udvari ezálUtöle. *♦

Rudolstadt.

Eredeti friss töltésben és csomagolásban 
kapható: Nagysolymosi KOfíCZ ÁRifiN gyógy­

szertárában Székelyudvarhelyt.

Sz. 9868—902. szb.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhelyvármegye székelvkereszluri járás­

hoz tartozó Szent-Erzsébct székhelylycl rendszc- 
resitelt körbábai állás megüresedvén, annak be­
töltésére az alábbi pályázatot nyitom.

A körbába jövedelme:
1, Rendes fizetés 100 korona. ,
2. Lakbér 40 korona. _ i
8. Minden születési esetnél 2 K működés ;

dijt, avagy rendes véka gabonát követelhet.
Ennek folytán felhívom az érdekelt pályázó­

kat, hogy folyamodványaikat 1908. január >10-lg 
az alólirlhoz annál is inkább adják be, mert ké­
sőbb beérkezett folyamodványaik figyelembe ve­
hetők nem lesznek.

Székelykeresztur, 1902. deczember 12.
1_3 G A L F F Y, föszolgabiró

Nyomatott a kiadó- és

mert a Thellallwood fizetöpénztár- 
nál elérhető, hogy a főnök egy pil­
lanat alatt, egy tekintésre meg- 

^ láthatja, hány Receptért 
ö(é fizető vevője és azoktól vég- 

■F összegben mennyi bevétele 
;ws. volt. ugyanakkor azt is 

látja, hogy hány vevőjének össze­
sen mennyiért adott el kézi el- 

; adást, valamint megtudhatja, hogy 
különlegességért, vagy saját külön 
iegességéri hány vevője és azok­
tól összesen mennyi volt a be

vétele. Végül óhajra még egy ötödik 
végösszegezö is áll rendelkezésre, 
mely egy külön a körülmények­
hez mérten bármire alkalmazható.

Tehát elvitázhatlan, hogy a 
The I£alwood-féle fizető pénztár, 
a mely „öt“ műveletet ..

végez, „öt.“ más gyártmá- ^
nyu üzetöpénztárral ér fel, tjjg 
minthogy ezeknek csak egy 
összegezöjük van és így csak 

művelet forgalmát összegezik.

’HE HALLWOOD 8=5^^== 
= CASH REGISTER C°1
BUDAPEST, VI., DALSZINHÁZ-UTCZA IQ. j

Egy Hailwood 
fizetőpénztár „öt“ 
más gyártmányú 

fizetőpénztárt 
helyettesit.

m AIDA 
m MAROKKO

NOÉMI

GAL JANOS
(toliány nagytözsiléje ésdohány- 

külön legessége k ár ml ájil 
Székely ml varhelyt (Kossuth-utcza)

szivarkapapir és hüvely
teljesen gly ceiin-mentes! ------ ~~

Valódi egyijdoini VeryeszIrarkayayir, tehát minden másnál a legjobb és 
az egészségre nem ártalmas. Székolyudvarholyt kizárólagosan nálam kapható eredeti mi­
nőségben és olcsó árakban. Nagy választék és állandó raktár: pénz.-, dohány- es **ivar- 
tárczákban, borostyán- és tajtékszivarszipkák, valamint pipákban.

mAM A ^nt M a ,cKÍobb S74j- és fogápoló szer. Rom gyártmány. KU'-ü- 
A VylYl A 1 ií\ HAUSER-féle illatszerek és pipereszappanok gyári raktára.

laplulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában SzékelyudvarhGyt 1903.
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